

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Института государственного



управления при Президенте
Республики Таджикистан, доктор
юридических наук, профессор
_____ А.Д. Гафурзода

«___» января 2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – кафедры дипломатии и международных отношений Института государственного управления при Президенте Республики Таджикистан на диссертационную работу Тоджева Фаррухруза Наджмуддиновича на тему: «Эмомали Рахмон – основатель и руководитель внешней политики Республики Таджикистан (1992-2018 гг.)», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики.

Представленная на рассмотрение диссертация Тоджева Ф.Н., является структурированным и обоснованным исследованием, подготовленным на тему, научная и политико-практическая актуальность и значимость которой не вызывает сомнений. На основе этого автор диссертационного исследования справедливо подчеркивает, что впервые проводится целостное и специальное исследование изучению и анализу огромной роли Основателя мира и национального единства-Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в формирование, становление и развитие внешней политики независимого Таджикистана. Диссертационное исследование Тоджева Ф.Н., является фактически первой значительной научной работой по изучению и анализу огромной роли Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в создании и продвижении современной внешней политики

страны. По всей видимости, диссертация может положить начало дальнейшему углубленному изучению деятельности Лидера нации в создании и развитии внешней политики Республики Таджикистан. Фундаментальные исследования, по истории которых в таджикской науке либо немногочисленны, либо вовсе отсутствуют. Этим же определяется актуальность представленного диссертационного исследования.

Актуальность изучения данной проблематики заключается в том, что до настоящего времени вклад Эмомали Рахмона в создание и развитие основ внешней политики Республики Таджикистан мало изучены и обобщены.

Автор обосновывает вывод о том, что исследование деятельности Эмомали Рахмона, как основоположника и руководителя внешней политики Республики Таджикистан, его достижений в процессе создания новой таджикской государственности являются актуальными для определения дальнейших ориентиров развития и совершенствования системы международной деятельности Республики Таджикистан.

При подготовке диссертационного исследования, соискатель научной степени широко использовал труды, ежегодные послания Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона Маджлиси Оли (Парламенту) республики, заявления и выступления Лидера нации, которые имеют концептуальную ценность для данного исследования. Автором также были использованы материалы Центрального государственного архива и текущего архива Министерства иностранных дел Республики Таджикистан.

Установленные автором хронологические рамки диссертационного исследования позволили осветить более четверть вековую историю - 1992-2018 гг., когда Республика Таджикистан с обретением государственной независимости под непосредственным руководством главы государства Эмомали Рахмона постепенно формировала и укрепляла свою внешнюю политику. Такой подход определяется предметом исследования диссертации –

выявить и показать роль Лидера нации, Президента Республики Таджикистана Эмомали Рахмона в создании и развитии основ внешней политики суверенного Таджикистана в 1992-2018 гг. Диссертант продемонстрировал глубокое знание предмета исследования, умение тщательно обрабатывать архивные данные, дипломатические документы, двухсторонние и многосторонние договора, периодическую печать и первоисточники, обобщать и анализировать выбранную тему.

В рецензируемой работе собран и обобщён огромный фактический материал, что позволило её автору показать в целом объективную картину огромного вклада Лидера нации, Президента Республики Таджикистана в создание и развитие основ внешней политики Республики Таджикистан в период государственной независимости – 1992-2018 гг. Не подлежит сомнению научная новизна предпринятого исследования. Несомненно, новаторским является и сам ракурс исследования, в таджикской исторической литературе нет трудов, рассматривающих огромный вклад Основателя мира и национального единства-Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в формирование, становление и развитие внешней политики государства.

Результаты диссертации обладает высокой степенью достоверности. Фактический материал и выводы подтверждаются имеющимися трудами по тематике диссертации, апробированы в публикациях Тоджева Ф.Н.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы государственными, общественными и научными учреждениями, а также в ВУЗ-ах страны.

Теоретические положения, сформулированные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе при преподавании курсов «История внешней политики Таджикистана в новейший период» и т.д.. Материалы исследования также могут быть полезны при написании новейшей истории республики,

проведении исследований по различным направлениям внешней политики Республики Таджикистан, при проведении спецкурсов и подготовке лекций для студентов высших учебных заведений и слушателей курсов повышения квалификации госслужащих.

Структура диссертации - логична, она построена в хронологическом порядке, что естественно для диссертации, представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук. Во введении диссертации автор обосновывает актуальность темы, ставит проблему, анализирует степень научной разработанности проблемы, определяет основную цель и задачи работы, теоретико-методологическую базу исследования, формирует научную новизну, обосновывает теоретическое значение и практическую ценность диссертации, и их апробации.

В первой главе рассматриваются начальные этапы жизни и деятельности Лидера нации Эмомали Рахмона, а также анализируется политическая деятельность Эмомали Рахмона на посту главы государства Таджикистан. Вторая глава освещает роль Эмомали Рахмона в становлении и развитии независимой Республики Таджикистан. Третья глава посвящена вкладу Эмомали Рахмона в создании и развитии основ внешней политики Республики Таджикистан, а также глобальным инициативам Лидера нации.

Сформулированные в заключении выводы и рекомендации логично вытекают из общего содержания диссертационного исследования, что позволяет качественно пополнить теоретическую базу исторической науки.

В заключении подведены итоги диссертационной работы, сделаны теоретические выводы и высказаны практические рекомендации.

Вместе с тем исследователь отмечает, что изучение весомого вклада Лидера нации, главы государства Эмомали Рахмона в формировании и реализации внешней политики Республики Таджикистан способствует

осмыслению тенденций в её развитии. В работе выдвигаются ряд предложений по разработке данной проблемы в дальнейших исследованиях.

Внимательное ознакомление с работой позволяет сделать вывод о том, что цель, которую поставил перед собой диссертант, в целом достигнута, а задачи - решены. Диссертацию следует считать завершённым научным исследованием и представляет собой несомненный вклад в отечественную историографию истории международных отношений и внешней политики.

Несмотря на достижения автора диссертации, на наш взгляд, в работе наблюдаются ряд легкоустраняемых упущений и недостатков, в том числе:

1. План диссертации в основной своей части формулируется описательно;
2. Во введении автору работы в разделе «Актуальность темы исследования» необходимо было более конкретно обосновать актуальность избранной темы;
3. В разделе «Список использованных источников и литературы» требуется более тщательное деление на группы. В разделе литература принято отдельно обозначить монографии и статьи;
4. В представленном тексте диссертации имеются некоторые грамматические и стилистические погрешности, которые подлежат исправлению.

Несмотря на высказанные замечания, диссертация Тоджева Ф.Н. представляет собой научно-квалификационную работу, подготовленную на высоком научно-теоретическом уровне. Она содержит углублённый анализ и даёт представление об истории формирования, становления и развития таджикской дипломатии и внешней политики, что имеет существенное научное и практическое значение. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Тоджева Фаррухруза Наджмуддиновича на тему: «Эмомали Рахмон – основатель и руководитель

внешней политики Республики Таджикистан (1992-2018гг.)» представляет собой актуальное, законченное и самостоятельное исследование, имеющее несомненную научную ценность и новизну.

Исследование отвечает требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики.

Отзыв обсужден и одобрен единогласно на заседании кафедры дипломатии и международных отношений Института государственного управления при Президенте Республики Таджикистан 21 января 2020 года, протокол №6.

Заведующий кафедрой дипломатии и международных отношений
Института государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан,
кандидат политических наук

Комилбеков А.Ё.

Подпись А.Ё. Комилбекова заверяю:
Начальник Управления кадров,
делопроизводства и спецчасти
Института государственного
Управления при Президенте
Республики Таджикистан



Абдуалимзода И.И.

734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Саид Носир, 33 Институт государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.
Тел. (+992 37) 2248280; (моб.) (+992) 93 5575855;
E-mail: amid.komilbek@mail.ru.